# 国际贸易与投资要闻

2017年第241期(总第996期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年12月20日

# 目录

<b>韩国</b> 称巳为重新磋商韩美目贷协定做好准备	⊥
日本对华出口连续创新高 超过对美出口	1
1-11 月印尼对华出口增长 44. 5%	2
印度将手机关税提高到 15%	3
全球 SIM 卡主要制造商将被收购	4
越南政府出售最大啤酒商多数股份	5
欧盟发布谷歌反垄断调查报告	6
甲骨文计划收购云解决方案供应商 Aconex	6
中石油旗下中联油将大举海外扩张	7
海航集团寻求出售 60 亿美元海外地产	8



## 韩国称已为重新磋商韩美自贸协定做好准备

韩国产业通商资源部 12 月 18 日称,已向国 会报告了一份计划,将重新磋商 2012 年与美国达 成的自由贸易协定。美国总统特朗普 2017 年稍早 威胁称,除非修订协定否则将废除该协定。产业通 商资源部在一则声明中说,12月18日的报告完成 了启动重新磋商韩美自贸协定韩国方面的程序。磋 商的具体日期将在未来决定。产业通商资源部还 称, 韩国将寻求保护农业和牲畜等敏感行业, 并已 就美国可能提出的问题制定了对策, 包括原产地要 求、服务、投资和非关税措施。特朗普抱怨当前美 国对韩国的贸易逆差,但韩国总统文在寅称,韩美 自贸协定扩大了两国的贸易,对两国都有利。文在 寅表示, 美国对韩国的贸易逆差仅限于商品领域, 而且逆差在收窄,在服务行业,韩国对美国继续存 在巨大的贸易逆差。(路透社/12月18日)



# 日本对华出口连续创新高 超过对美出口

日本财务省 12 月 18 日发布的 11 月贸易统计速报(以通关数据为准)显示,出口额同比增长 16.2%,达到 6.9204 万亿日元,连续 12 个月增加。制造智能手机的液晶器件等的半导体制造设备表现强劲的对华出口方面,按单月计算连续 2 个月创

历史新高,超过对美国出口。对中国和亚洲出口在整体出口中的存在感进一步提高。日本 11 月对华出口额达到 1. 3797 万亿日元,同比增加 25. 1%,与创出历史新高的 10 月相比进一步增长。另一方面,对美国出口为 1. 3686 万亿日元,在汽车和相关零部件等拉动下,增长 13. 0%,但仍低于对中国和亚洲出口的增速。日本对华出口自 2014 年 7~8 月以来、时隔约 3 年再次出现连续 2 个月高于美国的情况。面向包括中国在内的亚洲出口占整体的比例达到 56. 3%,创出 2011 年 8 月以来、时隔约 6年的最高水平,亚洲作为火车头的存在感正日趋突出。(日经中文网/12 月 19 日)

# 1-11 月印尼对华出口增长 44.5%

印尼中央统计局 12 月 15 日公布了 1 至 11 份 印尼对外贸易统计数据。1 至 11 月,印尼对外贸易 出口 1538.99 亿美元,同比增长 17.16%; 进口 1418.82 亿美元,同比增长 15.47%,顺差 120.17 亿美元。1 至 11 月,印尼对中国出口 191.29 亿美元,同比增长 44.49%,占印尼出口总额的 13.69%,所占份额进一步提高,中国位居其第一大出口国,美国、日本分列第二、三位; 印尼自中国进口 317.82

亿美元,同比增长 15. 31%,占印尼非油气产品进口总额的 26. 46%,所占份额有所上升,中国位居其第一大进口国,日本、美国分居第二、三位。中印尼贸易逆差 126. 53 亿美元,与 2016 年 1 至 11 月相比下降 11. 66%。按月统计,11 月份印尼对外贸易出口 152. 82 亿美元,同比增长 13. 18%;进口 151. 55亿美元,同比增长 19. 62%,顺差 1. 27 亿美元。按非油气类产品统计,11 月份印尼对中国出口 22. 20亿美元,同比增长 22. 52%;进口 37. 94 亿美元,同比增长 23. 66%,对中国贸易逆差 15. 74 亿美元。(驻棉兰总领馆经商室/12 月 18 日)



## 印度将手机关税提高到 15%

日前,印度政府宣布,确定提高手机等电子产品的进口关税,其中手机进口关税由之前的10%提升至15%,电视和微波炉的进口关税由之前的10%提高到20%,录像和摄影设备的进口关税同手机一样,也由之前的10%提升至15%。作为"印度制造计划"的一部分,该计划旨在鼓励企业在印度国内生产品。这将对苹果产生较大的影响,因为据第三方调查机构的数据,苹果在印度销售设备中88%依赖进口,这将直接导致iPhone 价格上涨,或者

迫使苹果开始在印度组装生产更多产品。相比之下,三星在印度几乎所有销售的智能手机都是在本地组装的。作为一个人口红利巨大的新兴市场,印度也早已成为中国国产手机厂商的垂涎对象。事实上,中国厂商也正不断扩大对印度智能手机市场的占领。目前,印度出货量前五大手机厂商中,除了第一名三星之外,其他四名全是中国厂商。(《21世纪经济报道》/12月18日)

# 全球 SIM 卡主要制造商将被收购

法国航空航天公司泰雷兹集团(Thales SA)对荷兰 SIM 卡制造商金雅拓(Gemalto SA)发起收购要约,给出的报价超过竞争对手源讯(Atos SE)。泰雷兹集团对金雅拓的估值达到 47.6 亿欧元(约合 56 亿美元)。这两家公司都看重金雅拓的安全产品,可以帮助企业可以政府预防数据被盗和身份盗窃行为。泰雷兹集团的规模大于源讯。该交易将成为欧洲 2017 年以来规模最大的科技交易,同时也凸显出在数据安全形势日益严重的当下,企业对网络安全问题的重视。金雅拓是全球 SIM 卡和移动手机 NFC 部件主要制造商,同时为银行提供安全交易解决方案,例如 EMV 芯片卡、支付终端和网上银

行用户认证系统等。此外,该公司也向公共部门销售身份与与访问控制解决方案,例如政府 ID 文件(如护照)生物识别技术。该公司另一分支业务为企业安全,包括加密与云安全服务,并涉足物联网行业。(新浪科技/12月18日)



## 越南政府出售最大啤酒商多数股份

越南政府以48亿美元将其在该国最大啤酒生产 商的逾半数股权出售给一位泰国亿万富豪, 为更多 大规模国有企业股权出售交易铺平道路。据越南工 贸部 12 月 18 日发布的声明,在新加坡上市的 Thai Beverage PCL (简称 Thai Bev) 子公司 Vietnam Beverage Co. 竞标成功,将收购政府所持国有公司 Saigon Beer Alcohol Beverage Corp. (简称 Sabeco) 53.59%的股权,总计 3.4366 亿股股票。 Bev 为亿万富豪苏旭明 (Charoen Thai Sirivadhanabhakdi) 所有。这位富豪近年来频频收 购,购买了超市和乳制品企业等多家公司的股份。 越南政府持有 Sabeco 约 90%股份, 三年多来一直想 出售其在这家啤酒生产商的多数股份。这一决定或 有助提高外国投资者对于越南这一快速增长市场 的信心,并可能为更多此类资产剥离交易铺平道

#### 路。(《华尔街日报》/12月19日)



#### 欧盟发布谷歌反垄断调查报告

欧盟 12 月 18 日发布了一份 215 页的总结报 告,详细介绍了这7年来对谷歌公司购物服务的调 查。欧盟称,当他们决定以违反反垄断法为由对谷 歌处以24亿欧元(约合28亿美元)创纪录罚款时, 他们希望此举能够对谷歌和其他科技巨头起到"威 慑效果"。对欧盟竞争事务专员玛格丽特路维斯塔 格来说,对科技巨头处以重大罚款已经成为常规措 施,她还在 2016 年要求苹果公司补缴 130 亿欧元 税款。欧盟的罚款金额基于谷歌比较购物服务在13 个欧盟国家的营收,包括来自付费产品搜索结果和 谷歌购物网站底部文本广告的营收。这些罚款还乘 上一个数字,这个数字在欧盟文件被进行了处理。 谷歌在一份声明中称,尽管公司并不认同欧盟的处 罚决定,并提起上诉,但是他们也按照欧盟委员会 的命令执行了整改措施、确保对手获得公平对待。

(凤凰国际/12月19日)



# 甲骨文计划收购云解决方案供应商 Aconex

12月18日,澳大利亚面向全球建筑业的云解决

方案供应商 Aconex 宣布,已收到美国软件巨头甲骨文(0racle Corp)发出的 15.6 亿澳元(约合11.9 亿美元)现金收购要约,相当于每股 7.80 澳元。Aconex 在一份声明中表示,其董事会成员一致推荐该收购要约,其报价较 12 月 15 日该公司每股 5.29 澳元的收盘价溢价 47.4%。在 2018 年 3 月召开的股东大会上,Aconex 股东将对这项收购要约进行投票。(路透社/12 月 18 日)

# **★**\*\*

# 中石油旗下中联油将大举海外扩张

中国石油旗下中国联合石油(中联油)油气 计划收购加油站及燃料储存设施,在西非、巴西 及巴基斯坦展开业务,推动一波重大全球版图扩 张,挑战主要国际对手。预计新投资将尽快于 2018年开始,并效仿全球大型石油业者--维多公 司(Vito1)和托克(Trafigura)近期的行动; 这两家公司花费数十亿在巴基斯坦、土耳其和非 游及一个加油站。中联油高管称,目 标是要在新兴市场争取一席之地,并在当地扩大 市场份额,从中石油在全球各地运营的炼厂供应 石油,并从中国出口制品;中国成长转趋温和, 需求正在放缓。此次扩张还旨在进入这些地区的 运输燃料市场,那里的需求增速要高于全球平均 水平。他们表示,该公司在西非瞄准了尼日利亚和安哥拉。(凤凰国际/12月19日)

# **★**‡

# 海航集团寻求出售 60 亿美元海外地产

中国的海航集团正考虑出售位于纽约、伦敦 和其他大城市的大批商业地产,这和近几年该公 司大举收购的局面形成鲜明对比。自 2015 年以 来,海航通过举债完成了总额逾400亿美元的收 购交易。近几周海航流动性承压, 部分借款成本 已经攀升。一名知情人士称,海航已准备出售总 价值约60亿美元的地产,当中包括位于曼哈顿中 城、伦敦金丝雀码头和旧金山教区的高级写字楼, 以及位于法国波利尼西亚的度假村和澳大利亚的 建筑。Real Capital Analytics 的数据显示,海 航集团在全球拥有价值约 140 亿美元的商业地 产, 待售资产占该公司海外地产组合的很大一部 分。过去两年,海航集团达成了逾80笔交易,收 购了德意志银行、希尔顿酒店以及其他多家公司 中的大量股权。海航集团资产规模超过 1,400 亿 美元,该集团此前估计其负债超过1,000亿美元, 其中大约四分之一的债务将在一年内到期。(《华 尔街日报》/12月19日)